

# ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 34.

СУББОТА, АВГУСТА 23-го ДНЯ 1852 ГОДА.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содер жаніе: Вильно.— Происшествія.— Новый способъ разводить плодовыя и другія садовыя растенія черенками.— Воздухоплаваніе.— Огромные банковые билеты.— Непріятный спутникъ.

### В И Л Ь Н О.

—  
22-го Августа, Высокоторжественный и всерадостный день Коронованія ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ празднованъ быль въ городе нашемъ со всѣмъ торжествомъ и вѣрноподданническою радостію.

Въ 11 часовъ утра, въ Николаевскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, Высокопреосвященнѣйшимъ *Юсифомъ* Митрополитомъ Литовскимъ и Виленскимъ совершена была, въ присутствіи Его Высокопревосходительства Господина Виленского Военнаго, Гродненскаго, Минскаго и Ковенскаго Генераль-Губернатора, Генераль-Адьютанта *Бибикова 2-го*, а также всѣхъ

Военныхъ и Гражданскихъ чиновниковъ, и многочисленнаго собранія народа, Божественная Литургія и молебствіе, съ провозглашеніемъ, при сто одномъ пушечномъ выстрѣлѣ изъ Виленскихъ укрѣплений, многолѣтія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и всему Августѣйшему Дому.

Въ это же время, въ Римско-Католической Каѳедрѣ, а также во всѣхъ другихъ храмахъ прочихъ вѣроисповѣданій, при многочисленномъ стечениі народа, совершиено было благодарственное молебствіе о здравіи и благополучствіи ВЕЛИКАГО МОНАРХА и всей Августѣйшей Фамиліи.

Вечеромъ городъ быль иллюминованъ.

## ПРОИСШЕСТВІЯ.

Изъ Журнала Министерства Внутреннихъ Дѣлъ за Августъ мѣсяцъ сего года, извлекаемъ извѣстія о слѣдующихъ происшествіяхъ:

**Градобитія.** 28 Маія. Виленской губерніи въ Свенцянскомъ уѣздѣ, на поляхъ помѣщичьихъ имѣній: Городочева, Кукушишкъ, Петкунишкъ и Повержинца, и 28 деревень, принадлежащихъ къ Лынгленскому сельскому обществу, градомъ, при сильной бурѣ, истреблено озимыхъ и яровыхъ посѣвовъ на 12,207 руб. сереб.

— Въ Виленскомъ уѣздѣ, градомъ и проливнымъ дождемъ выбито озимыхъ и яровыхъ посѣвовъ, въ нѣсколькихъ помѣщичьихъ имѣніяхъ, на 34,832 р. сер.

— Трокского уѣзда, въ окрестностяхъ мѣстечка Меречка, градъ, при сильномъ вѣтрѣ, истребилъ озимые и яровые посѣвы государства и въ имѣніи Уцѣхъ, помѣщицъ Кутузовыхъ, больше чѣмъ на 9,915 р. сер.

— 28—29 Маія. Виленского уѣзда въ имѣніяхъ: казенномъ Керновѣ и помѣщичьихъ: Европѣ, Чабишняхъ, Шешолькахъ и Борткушкахъ выбито градомъ и сильнымъ вѣтромъ 425 десятинъ посѣвовъ, на 2,803 р. 26 к. сер.

**Воробы.** Въ Шемахинской губерніи, близъ Чемахлинской станціи, 31 Маія, на поляхъ появились огромными стадами воробы, которые истребили зерна созревавшихъ хлѣбовъ и въ тѣхъ же мѣстахъ, въ колючихъ кустарникахъ, вили себѣ гнѣзда. По распоряженію участковаго засѣдателя, гнѣзда были совершенно разорены, послѣ чего всѣ воробы скрылись, неизвѣстно куда.

**Ужаленный змѣй.** 27 Маія. Подольской губерніи въ Ушицкохъ уѣздѣ, крестьянинъ села Демянковецъ Иванъ Ковалчукъ, 27 лѣтъ, приготовляя въ своей клунѣ солому для нарѣза сѣчки, былъ ужаленъ скрывавшемся въ соломѣ

змѣй въ большой палецъ лѣвой руки; не потерявъ присутствія духа, этотъ крестьянинъ въ ту же минуту отрубилъ себѣ рѣзакомъ ужаленный палецъ, отъ чего и находится теперь въ опасности.

**Отравившиеся.** Гродненской губерніи въ Пружанскомъ уѣздѣ, посланные для жженія угольевъ младшіе канониры легкой Н. 6 батареи З полевой Артиллерійской Бригады Осипъ Ядовъ 23 и Матвѣй Стреженисовъ 28 лѣтъ, отъ употребленія въ пищу на ужинъ собранныхъ и сваренныхъ ими какихъ то вредныхъ грибовъ, сильно заболѣли и на другой день умерли въ лазаретѣ (14 Маія).

— Гродненского уѣзда, въ деревнѣ Гожѣ, помѣщика Сильвестровича, сынъ крестьянина Ковалчуга Иванъ 2 и дѣвочки Антонина Микашевичева 7 лѣтъ, пачвши сморчковъ, скопроцтижно умерли (20 Маія).

Волынской губерніи Овручского уѣзда, въ деревнѣ Красиловѣ, умеръ, тоже отъ употребленія въ пищу ядовитыхъ грибовъ, крестьянинъ Николаевъ, 23 лѣтъ (17 Маія).

**Утонувши.** Виленской губерніи въ Лидскомъ уѣздѣ, 3 крестьянки изъ деревни Лелюшъ, Коняевскаго общества: Дарота Ковзова 29, Анна Ковзова 12 и Дорота Станевичевна 16 лѣтъ, переправлявшись въ лодкѣ чрезъ реку Пелясь, все утонули (23 Маія).

**Плодущіе роды.** Киевской губерніи Бердичевского уѣзда, въ мѣстечкѣ Махновѣ, крестьянка Марья Калижукова, 25 Апрѣля, родила тройни—двухъ мальчиковъ и дѣвочку, которые все въ тотъ же день и умерли.

## НОВЫЙ СПОСОБЪ РАЗВОДИТЬ ПЛОДОВЫЯ И ДРУГІЯ САДОВЫЯ РАСТЕНИЯ ЧЕРЕНКАМИ.

Въ Садовомъ Журналь (Revue horticole) известный профессоръ М. К. Делакруа предлагаетъ новый способъ разводить садовыя ра-

тенія черенками, который гораздо надежнѣе, ежели обыкновено употребляемый. При по-  
днѣмъ, какъ извѣстно, отрѣзываютъ отъ де-  
ревьевъ только самые мелкие побѣги, и зарывъ  
въ половину длины ихъ толстымъ концемъ въ  
землю, накрываютъ потомъ, выставляющуюся  
оружу, тонкую часть стекляннымъ колоколомъ,  
или колпакомъ. Г. Делакруа поступаетъ совер-  
шенно иначе: онъ зарываетъ черенки совершен-  
но въ землю, согнувъ ихъ предварительно въ  
идѣ дуги, и выставляетъ наружу только самую  
вершину этой дуги, снабженную здоровымъ  
глазкомъ или небольшою вѣточкою. Такимъ  
образомъ, весь черенокъ, по всей длине сво-  
й, и особенно въ самой ея оконечности (ко-  
торая, при выставленіи ея наружу, нерѣдко за-  
ыхаетъ и уничтожаетъ всѣ надежды садово-  
го), сохраняется совершенно здоровымъ, и дѣ-  
лается какъ бы проводникомъ пищи къ глазу,  
который отъ непосредственнаго вліянія на не-  
го воздуха и перемѣнь погоды, не только ни-  
чего не страдаетъ, но даже постоянно болѣе  
и болѣе укрѣпляется. Г. Делакруа началъ про-  
изводить опыты свои только въ послѣднихъ  
числахъ Іюна прошедшаго года, и къ концу  
года (около Августа) уже вполнѣ убѣдился въ  
ползѣ такого способа сажанія черенковъ. Онъ  
выбралъ для своихъ опытовъ небольшой участ-  
окъ въ огородѣ, на извѣстковой возвышенно-  
сти; на этомъ участкѣ, онъ провелъ двѣ па-  
раллельныя канавки, въ разстояніи  $3\frac{1}{2}$  дюй-  
мовъ одна отъ другой, и насадилъ въ нихъ до  
100 прутиковъ, большою частію годовалыхъ,  
отрѣзанныхъ отъ яблонь, грушъ, сливъ, абри-  
косовыхъ и тюльпановыхъ деревьевъ, роз-  
новъ и проч. Онъ вставлялъ черенки однимъ  
концемъ въ одну канавку, а другимъ въ дру-  
гую, такъ чтобы каждый черенокъ образовалъ  
дугу; послѣ чего засыпалъ ихъ, точно такъ какъ  
сказано было выше, землею, за исключеніемъ  
глазка, и наконецъ полилъ ихъ нѣсколько разъ.  
Теперь эти черенки пользуются полнымъ до-  
ступомъ воздуха и солнца, и столько же зеле-

ны и свѣжі, какъ въ день самой посадки; осо-  
бенно же превосходно развиваются съ той сто-  
роны, на которую наиболѣе дѣйствуетъ воздухъ,  
черенки грушевый и тюльпановый.

Намъ кажется, что употребленный Г. Де-  
лакруа способъ сажанія черенковъ заслужива-  
етъ полное вниманіе всякаго садовода, и весьма  
удобно можетъ быть примѣненъ къ разведенію  
такимъ же образомъ многихъ кустарныхъ ра-  
стеній, употребляемыхъ для украшенія обык-  
новенныхъ садовъ, парковъ и проч.

## ВОЗДУХОПЛАВАНІЕ.

Съ 1785 года, когда Монгольфіеръ под-  
нялся на воздушномъ шарѣ своего изобрѣтенія,  
285 воздухоплавателей совершили въ Европѣ  
подобная путешествія. Въ этомъ числѣ были  
тридцать три женщины, и изъ нихъ двадцать  
восемь Француженокъ, три Нѣмки и двѣ Ита-  
ліянки. Десять путешественниковъ (въ томъ  
числѣ одна женщина, Г-жа Бланшаръ) погибли  
при этихъ опасныхъ попыткахъ.

Извѣстный воздухоплаватель Гольдстонъ  
погибъ 3-го Іюня въ Манчестерѣ, при новой  
попыткѣ подняться подъ облака. Онъ полетѣлъ  
изъ Бельвиюскаго сада въ новомъ шарѣ, из-  
готовленномъ на 23,000 футовъ газа, но кото-  
рый былъ только до нѣкоторой степени напол-  
ненъ по несовершенству приборовъ. Предъ  
тѣмъ шелъ сильный дождь и ожидали бури.  
Несмотря на то, Гольдстонъ поднялся. Въ  
нѣсколькихъ миляхъ отъ Манчестера, въ де-  
ревнѣ Стонъ-Бриксъ, онъ, желая подняться вы-  
ше, выбросилъ часть балласта, но въ шарѣ вни-  
запнно открылся клапанъ, и шаръ опустился съ  
съ ужасною быстротою. Якорь шара задѣлъ за  
какую то крышу; отъ удара Г. Гольдстонъ вы-  
палъ изъ лодки, запутался въ сѣткѣ, и нѣсколь-  
ко разъ съ размаху ударился головою объ ос-  
трые углы домовыхъ стѣнъ. Слѣды крови указы-  
вали полетъ шара, который наконецъ упалъ

на землю; изъ лодки вынули уже трупъ воздухоплавателя.

Одинъ марсельскій лавочникъ изобрѣлъ па-  
рашютъ, пишутъ въ Sémafore de Marseille,  
въ видѣ птицы, удобный для направленія по  
производству. Въ присутствіи комисіи произве-  
дены были два опыта, которые совершенно  
удались. Посредствомъ этого парашюта, спу-  
скающагося на землю весьма медленно, возду-  
хоплаватель можетъ управлять полетомъ сво-  
имъ, и такимъ образомъ достигнуть земли въ  
желаемомъ мѣстѣ. (Сынъ Отеч.)

## НЕПРІЯТНЫЙ СПУТНИКЪ.

Путешественники, прибывши въ Парижъ  
съ гаврскими поездами, были до крайности  
испуганы чрезвычайнымъ случаемъ. Въ этомъ  
же поѣздѣ везли звѣрей, которые должны бы-  
ли участвовать въ одной пѣсѣ на ипподромѣ.  
Въ числѣ этихъ животныхъ были двѣ львицы,  
левъ, тигръ, ягуаръ, гіена, двѣ пантеры и дру-  
гие, подъ присмотромъ Гебера, друга извѣст-  
наго укротителя львовъ Жерара. Сверхъ звѣ-  
рей, Геберь везъ удава, въ пятнадцать футовъ  
длины, намѣреваясь подарить его директору  
ипподрома. Удавъ помѣщенъ былъ въ ящикѣ  
вѣсившемъ подъ вагономъ, въ которомъ помѣ-  
щены были остальные звѣри. Вѣроятно ящикѣ  
оказался тѣснымъ для удава, потому что про-  
ломивъ одинъ изъ боковъ своего помѣщенія, и  
какимъ то чудомъ не попавши подъ колеса,  
онъ всползъ на вагоны, и постепенно сталъ пе-  
реходить съ одной крыши на другую. Но  
счастію, ему не вздумалось зайти внутрь кото-  
рого нибудь изъ вагоновъ. Неизвѣстно, долго ли  
онъ гулялъ по крышамъ каретъ: вдругъ голова  
его показалась близъ самаго машиниста. По-  
слѣдний, вскрикнувъ ужаснымъ образомъ, оста-  
новилъ поѣздъ. Геберь, съ двумя помощниками  
немедленно принялъся ловить удава, обвившаго-  
ся около паровоза, и послѣ многихъ усилий имъ  
 удалось вновь посадить пресмыкающееся въ  
другой ящикѣ, крѣпче прежнаго, въ которомъ  
его и доставили въ Парижъ.

## ОГРОМНЫЕ БАНКОВЫЕ БИЛЕТЫ.

Англійскій банкъ выпустилъ только че-  
тыре билета, каждый въ сумму одного миллио-  
на фунт. стерл. (6,000,000 р. сер.); послѣ вы-  
пуска, доска, на которой были отпечатаны эти  
билеты, была уничтожена. Изъ этихъ четы-  
рехъ билетовъ одинъ находится у дома Рот-  
шильдовъ; другой былъ у покойнаго Г. Кутса,  
третій остался въ банкѣ, а четвертый выстав-  
ленъ поэтомъ и банкиромъ Самуиломъ Роджер-  
сомъ у себя въ гостиной, въ золотой рамкѣ.